

## 全省关心下一代“最美五老”王敬之情系下一代 关爱促成长

## 全省关心下一代“最美五老”关东亮做“下一代”的安全员，为成长护航

王敬之，男，1937年11月25日生，原籍临沂市河东区，1955年12月参军入伍，1960年3月参加公安工作，临沂市公安局交通警察支队兰山大队退休警察。王敬之在职一直从事基层交通安全宣传工作，退休后一心扑在青少年法制教育宣传工作中，曾获全市十佳交警、全省优秀人民警察、全国未成年人保护法宣传模范个人等荣誉称号。2022年被评为全省关心下一代“最美五老”。



关东亮，男，中共党员，1955年5月出生，禹城市交通运输局原纪检委书记。作为一名受党教育60年、40年党龄的退休干部，他先后被评为山东省“最美老干部志愿者”、山东省“表现突出老干部党组织书记”、德州市五老模范等荣誉称号。2022年，他被评为全省关心下一代“最美五老”，其家庭荣获“全国最美家庭”。



### 情系下一代，踏遍青山人未老

从参加工作开始，王敬之同志就把宣传交通法规，提高青少年交通安全意识当做毕生事业。他骑着自行车跑遍沂蒙山区的80多个乡镇，500余个村庄，行程8万6千多公里，义务为中小学上交通安全课6800多场次，受教育师生达650多万人次。

有一次王敬之正在打吊瓶，而这一天正是他约好为河东区汤头中学讲课的日子，当他想到下午有2000名师生正等着他时，便拔下针头，骑着自行车艰难地上了路，用了4个多小时才赶到学校，一到学校就道歉，说身体不适来晚了，请师生们原谅，校长感动地说：“您还没讲，行动就先给我们上了一课啦！”

### 无私献真情，助力共建小交警

退休后，他精心编写了30余万字的《青少年法律安全知识集》赠送给全市青少年使用，又先后担任全市大中小学、机关、厂矿、企业、车队、街道、村委及部队等

300多个单位的辅导员、顾问。

1997年，大队与兰山教委先后在市內成立了13处小交警学校，市教委和大队委派王敬之担任辅导员，为全市68处小交警学校共计2300名小交警授课，他带领小交警上街大力宣传交通安全法，协助交警上岗执法。在他的努力下，大大提高了青少年的安全意识，交通秩序大为改观，在校学生车祸事故率大幅降低。

### 润物细无声，教育滋润少年心

兰山区青少年王某，因多次参与抢劫、盗窃，一年三次被公安机关拘留。父母为此伤透了心，要将其赶出家门，断绝关系。王敬之听说后，多次找上门，对其进行法制教育，晓之以理，动之以情。在王敬之的教育下，他决心痛改前非，写下保证书，要重新做人，先从小生意做起，由于他头脑灵活，诚实守信，企业越做越红火，如今他已经成为一个小企业的老板。

### 志愿巡护，筑牢基层“防护墙”

自2015年成立至今，禹城学雷锋志愿者巡河大队在关东亮带领下，在泲清河、大禹公园等水域巡护，用行动为全市“防溺水”工作保驾护航。围绕全域河湖水系“一张图”，组建一体联动“一张网”，以关东亮为首的市级巡河大队具体抓，镇（街道）巡河分队协同联动，建立起覆盖全域，市、镇（街道）、村（社区）一体联动的防溺水体系，提升应急处置、协同救援能力。全市组建了40支志愿巡河队伍，4500多名文明实践志愿者定期对辖区重点河段开展巡护。

### 常态宣讲，织密理论“安全网”

作为“初心使命”宣讲团成员，关东亮传承红色基因，赓续红色精神，每年深入

学校、社区、乡镇开展宣讲活动60余场（次），辐射带动青少年2万余人。实施“巡河+”工程，开设“河边课堂”，组织青少年加入爱水护水队伍，让每条河流都成为红色教育阵地、生态文明课堂。关东亮的宣讲活泼生动，循循善诱。潜移默化间，同学们提升了防溺水的警惕性和自觉性，家长们的安全风险意识、履行监护人责任的意识也显著增强，“安全第一，珍爱生命，严防溺水”逐步深入人心，防溺水知识宣讲初具成效。

### 贴心关爱，撑起成长“连心伞”

关东亮自发照料于曼青烈士遗属十余年，义务参与小区防疫和值班值守350多天。为充分发挥少年儿童带动家庭，辐射社会的重要作用，多次开展“小手拉大手 跟着河长去巡河”“微课堂”等主题实践活动，培养学生爱护环境、珍爱生态、爱惜水体的意识。“退休后还能做点实事，心里感到很踏实，感觉活得更有意义，更年轻啦。”关东亮说。



# 四十七年不见，老战友李效龙你在哪

本报枣庄、济宁两地融媒中心联动，帮退役军人王培停寻人

文/片 记者 杨雯 陈丹 丁安顺

### 一封求助信

齐鲁晚报枣庄融媒中心收到了一封求助信，寄信人是济宁高新区退役军人王培停（入伍时的名字，现身份证名字是王培龙）。信上大概内容是，他1976年从菏泽军分区退伍，和战友姜亚黎想找一位失联47年的战友李效龙。“我和姜亚黎现在特别想念他……万一找到了，就弥补了我们俩一生的遗憾。”

王培停、姜亚黎和李效龙之间有着怎样的故事？齐鲁晚报枣庄融媒中心迅速与济宁的同事取得联系，济宁融媒中心记者联系到了王培停，了解了事情的来龙去脉。

“快50年啦，我始终忘不了1971至1976年那段从军的岁月，忘不了亲密无间的老战友们。当时一块在警通班的李效龙，你在哪儿，过得好不好？”面对记者的采访，王培停非常激动。

### 难忘战友情

王培停于1971年在菏泽单县入伍，1974年调至菏泽军分区司令部警通班。当年，李效龙由滕县（今滕州市）入伍，加入王培停所在的警通班。

“当时我们警通班共10人，负

5月12日，齐鲁晚报枣庄融媒中心收到了一封来自济宁市的信。信件打开，一段跨越47年的感人故事呈现出来。这究竟是怎样一段故事？齐鲁晚报枣庄融媒中心和济宁融媒中心展开联动，分别在两地展开采访。



王培停向记者展示他与李效龙的合影。

责军分区领导们的警卫、通信工作。我任班长，李效龙是我带的新兵。”王培停边说边拿出他与李效龙的合影。

照片里，两人头戴红星军帽，身穿军装，腰束军用腰带，右侧斜挎手枪，并排站立在办公楼前，目光直视前方，锐利坚定、意气风发。“这是1975年照的，我刚25岁。”王培停说，还有其他的一些从军时的老照片，他一直带在身边。穿越47个春秋，照片已斑驳泛

黄，但老人对那段岁月记忆犹新。“我们军分区在八一路上，大门左侧是一家理发店，右侧是警卫室。进入院子正对大门的是四层办公楼。在这里我跟李效龙一起吃住、训练、工作了近3年。”王培停说，作为班长，他不仅教李效龙如何更好地训练，生活上也对他极为照顾。李效龙很勤奋、刻苦，“周六、周日，他常常一大早就爬起来去打靶、跑步，锻炼军事能力。”

1976年王培停退伍后，因忙

于工作，又没有联系方式，跟李效龙既没见过面，也没通过信。“近两年，随着孙子、外孙考入大学，我越来越频繁地翻以前的老照片，对老战友们越发思念。”王培停说，近年他陆续找到老连长、老排长、老班长，也找到了几位他曾带过的老战士，还有当时一起在警通班的姜亚黎。不过，也有一些战友因病去世，说到动情处，老人不禁潸然泪下。

### 相关部门介入

如何帮助王培停老人寻找失联多年的战友？为获得更多线索，记者又联系了故事的另一位主人公——姜亚黎。姜先生在电话中告诉记者，他和李效龙一起都是1973年入伍，从新兵连统一分配到了菏泽军分区司令部的警通班，又一起于1977年退伍，退伍后回到了各自的家乡，自此就失去了联系。“我是1954年生人，他应该和我差不多大。我只知道他是滕县（今滕州市）人，其余的就记不清了。”姜先生说道。

除了当年的住址和大概年龄外，关于李效龙并没有更多的线索。那么，如何寻找李效龙？齐鲁晚报枣庄融媒中心只得求助于滕州市退役军人事务局，相关工作人员表示，他们将尽全力帮助寻找。

王培停能最终找到他的老战友吗？本报将对此继续关注。

垃圾分类《条例》宣传月，为深入推进分类宣传工作，普及分类知识，济南市济阳区仁风镇垃圾分类“微光”志愿者联合镇执法中队，新时代文明实践站，开展了一场以《条例》实施两周年、环境保护我先行”为主题的垃圾分类宣传活动。

该镇联合组成员深入农村，通过“大喇叭+入户”等宣传方式，积极发动群众，讲解《条例》出台的背景及现实意义，分享典型分类经验，强调正确分类在日常生活中的重要性，号召大家把平时产生的有害垃圾单独留存，交给专门回收的工作人员。

下一步，仁风镇将以《条例》实施两周年为契机，不遗余力地全面维护好环境保护工作，推动全民参与垃圾分类，培养居民良好生活习惯，自觉践行低碳环保理念。（房长臣）

### 济南市济阳区仁风镇开展城市管理进社区暨垃圾分类宣传活动